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医学教育网中西医执业助理医师《答疑周刊》2015年第29期
【中药学】
下列药物中可用于治疗巅顶头痛的是（  ）
A.藁本

B.防风

C.细辛

D.辛夷

E.荆芥
学员提问：为什么？
答案与解析：本题答案为A。
藁本主治病证：风寒感冒，巅顶头痛；风寒湿痹。此处要重点掌握藁本能用于治疗巅顶头痛的作用。【医学教育网原创】故根据题干所问，正确的选项是A。
【中医诊断学】
症见咳嗽无力，喘息短气，呼多吸少，属于（  ）
A.肾气不固证

B.肺肾气虚证

C.肺肾阴虚证

D.肺气虚证

E.肺脾气虚证
学员提问：为什么选B？哪里可以看出是肾气虚的表现？
答案及解析：本题答案为B。
肺肾气虚证临床表现：咳嗽无力，呼多吸少，气短而喘，动则尤甚，吐痰清稀，声低，乏力，自汗，耳鸣，腰膝酸软，或尿随咳出，舌淡紫，脉弱。这里的短气，呼多吸少都是肾气虚的表现特点。由于肾气亏虚，摄纳无权，气不归元所致。【医学教育网原创】故根据题干要求，正确的选项是B。
【中西医结合妇科学】
关于阴道的解剖，叙述错误的是（  ）
A.阴道位于骨盆下部的中央

B.阴道上端较下端宽敞

C.阴道后壁较前壁长

D.阴道与宫颈外口联接处称穹隆

E.阴道为复层鳞状上皮所覆盖，无腺体
学员提问：为什么不选B？
答案及解析：本题答案为D。
阴道位于子宫与外阴之间，是性交的器官，也是月经血外流与胎儿娩出的通道，上端包绕子宫颈，下端开口于阴道前庭。阴道上端围绕子宫颈的部分称为阴道穹窿，阴道穹窿比阴道下段宽大，分前、后、左、右四部，后穹窿较前穹窿深，故阴道后壁长10～12cm，前壁长7～9cm。前壁与膀胱及尿道之间称为膀胱阴道隔，后壁与直肠之间称为直肠阴道隔，后壁上段与直肠之间是腹腔的最低部位，称为子宫直肠陷凹，在临床上具有重要意义。此题问的是错误的选项是哪一个，B选项是正确的，阴道穹窿比阴道下段宽大，因此不选。【医学教育网原创】故根据题干所问，最佳的选项是D。
【中西医结合儿科学】
小儿常用内治法中消食导滞法之消食化积常用方为（  ）
A.消乳丸

B.保和丸

C.健脾丸

D.枳实导滞丸

E.资生健脾丸
学员提问：为什么选B？
答案及解析：本题答案为B。
消食导滞法主要适用于小儿饮食不节、乳食内滞之证。如积滞、疳证等。消乳化积常用消乳丸；消食化积常用保和丸；通导积滞常用枳实导滞丸；健脾消食常用健脾丸等。【医学教育网原创】因此，根据题干所问，正确的选项为B。
【针灸学】
耳屏前，下颌骨髁状突的后方，张口时呈凹陷处的腧穴是（  ）
A.耳门

B.听宫

C.听会

D.上关

E.下关
学员提问：为什么选B？
答案及解析：本题答案为B。
听宫位于：耳屏前，下颌骨髁状突的后方，张口时呈凹陷处。【医学教育网原创】因此，结合题干所问，正确的答案是B。
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